

**«УТВЕРЖДАЮ»**

**Проректор Московского медико-  
стоматологического университета**

**им. А.И.Евдокимова**



**Е.А.Вольская**

» сентября 2014 года

**Отзыв**

ведущей организации о научно-практической значимости

диссертации Киясовой Е.В.

«Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского  
университета»,

представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук

по специальности: 07.00.10 – История науки и техники

(медицинские науки)

**Актуальность темы исследования**

Казанский университет основан в 1804 году и является одним из старейших университетов России. Диссертационное исследование Киясовой Елены Валерьевны «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета», представленное к защите накануне 210-летнего юбилея университета, приобретает особую актуальность. Медицинские факультеты в российских, равно как и европейских университетах, были одними из самых крупных, как по количеству преподавателей, так и студентов. Как правило, их профессорско-преподавательский состав представлял наиболее передовую и квалифицированную часть всей университетской научно-образовательной когорты.

Базовыми кафедрами в медицинском образовании со времен европейского Возрождения являлись, и остаются таковыми до сих пор, кафедры морфологического профиля, в первую очередь, кафедра анатомии. Актуальность исследования Е.В.Киясовой определяется тем, что история становления и развития морфологических дисциплин как разделов науки и предметов преподавания на медицинских факультетах, не была объектом специального исследования.

Пример Казанского университета позволяет дать общую характеристику состояния медицинского образования и развития морфологических кафедр на медицинских факультетах российских университетов в дореволюционный период и первые десятилетия существования Советской власти, до выделения медицинских факультетов в самостоятельные институты.

Актуальность изучаемой проблемы определена также сложившейся ситуацией в историографии данного вопроса. Анализ литературы, проведенный Е.В.Киясовой, показал недостаточность и разрозненность информации об истории морфологических кафедр в Казанском университете, определённое количество фактических ошибок и разночтений. Монографические и диссертационные исследования обобщающего характера по данной проблеме отсутствуют.

### **Научная новизна работы**

Диссертация Киясовой Елены Валерьевны является первым в историографии обобщающим исследованием по проблеме становления преподавания и развития научных исследований на кафедрах анатомии и гистологии Казанского университета. Автором впервые была установлена хронология создания и развития морфологических кафедр Казанского университета. Хронологические рамки исследования охватывают период с момента образования Казанского императорского университета (1804) до

1930 года (год образования Казанского государственного медицинского института на базе медицинского факультета Казанского университета). Автором установлено, что в период действия Университетских уставов 1804 и 1835 годов были сформированы все необходимые условия для развития полноценного набора медицинских морфологических кафедр в Казанском университете.

Используя историко-генетический метод исследования, автор впервые доказала факт выделения кафедры гистологии из кафедры анатомии, а не из физиологии, как до последнего времени утверждалось в литературе по истории медицинского образования в Казани. В то же время, на основе анализа ряда неопубликованных документов и научных публикаций сотрудников впервые предлагается признать, что основателем гистологии как науки в Казанском университете был Ф. В. Овсянников, под руководством которого были начаты гистологические исследования по изучению нервной системы. Благодаря им, в последней четверти XIX века была создана Казанская нейроморфологическая школа, которая имела два периода расцвета, совпадающие по времени с заведованием кафедрой гистологии профессорами К. А. Арнштейном и А. Н. Миславским. Е. В. Киясова установила, что на начальном этапе развития эта школа ограничивалась рамками кафедры гистологии, но с приходом на заведование кафедрой гистологии А. Н. Миславского переросла в нейроморфологическую школу, в которую были вовлечены гистологи, анатомы, ветеринары и клиницисты.

В рамках диссертационного исследования была проанализирована роль воспитанников морфологических кафедр медицинского факультета Казанского университета и Казанской нейроморфологической школы в развитии отечественного медицинского образования и науки.

Впервые для исторической литературы по истории казанской медицины обоснована значимая роль для отечественного медицинского

образования заведующего кафедрой анатомии Казанского университета Н. Д. Бушмакина. Кроме того, определено значение научных исследований воспитанников морфологических кафедр медицинского факультета, их вклад в развитие анатомии и гистологии. Документы, хранящиеся в казанских архивах, позволили дополнить и расширить представления о жизни казанских ученых, их взаимоотношениях с властью, как в царской России, так и в период революций 1917 года и гражданской войны.

Е.В.Киясова на основе архивных материалов убедительно доказала, что в предшествующей литературе по истории кафедр анатомии и гистологии Казанского университета имелись фактические ошибки, которые удалось исправить, проведя данное исследование. Введены в научный оборот новые архивные документы, представляющие основу для дальнейшего изучения истории Казанского федерального университета и Казанского государственного медицинского университета.

### **Научно-практическая значимость.**

Результаты диссертационного исследования Е.В.Киясовой позволили восполнить пробел в историко-медицинской науке в части истории медицинского образования и науки на морфологических кафедрах российских университетов. В процессе работы Е.В.Киясовой были систематизированы архивные материалы по теме исследования, собраны копии изобразительных и других материалов из различных архивов и музейных фондов. Комплекс материалов передан в фонд музея истории Казанского государственного медицинского университета. Важнейшую часть источниковедческой базы диссертационного исследования Е.В.Киясовой составили архивные материалы из Национального архива Республики Татарстан, архивных фондов Казанского Федерального университета, Казанского государственного медицинского университета, а также архивов кафедр анатомии и гистологии Казанского государственного

медицинского университета, многие из которых впервые введены в научный оборот.

Содержание и полученные результаты работы могут быть использованы при изучении истории развития морфологических исследований в российских университетах, формирования и развития научных направлений, для описания истории отечественной морфологии и медицины, её выдающихся деятелей. Будет полезным их использование при написании учебных пособий по истории медицинского образования, для уточнения и дополнения данных справочной и энциклопедической литературы. Материалы исследования используются в учебном процессе в Казанском государственном медицинском университете и в Институте фундаментальной медицины и биологии Казанского федерального университета.

#### **Достоверность выводов и результатов исследования.**

Работа выполнена с применением историко-генетического, сравнительно-исторического, проблемно-хронологического методов исследования. Источниковедческую базу исследования составляют монографии, научные статьи, материалы периодической печати, работы, посвященные истории морфологии, истории российских университетов, Казанского университета и Казанского государственного медицинского университета, а также воспоминания сотрудников кафедр, опубликованные документальные источники и архивные делопроизводственные документы.

Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения и выводов, списка литературы и источников. Список литературы и источников содержит 338 публикаций в научной и периодической печати, в том числе опубликованные документальные источники, и 70 архивных дел.

Автор во введении описывает актуальность выбранной темы исследования. В первой главе представлен аналитический обзор литературы

по изучаемой проблеме. Дана характеристика и оценка источниковедческой базы исследования. Результаты собственных исследований представлены полно и рационально. Приведенные в тексте таблицы и рисунки придают диссертационной работе законченность, усиливают её информативность. Выводы представляют собой закономерно следующие из результатов работы итоги.

Результаты проведенного исследования нашли свое отражение в 13 научных публикациях, в том числе 3 – в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ, а также 1 монографии.

### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертационная работа Е.В.Киясовой «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Созинова Алексея Станиславовича, является научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная задача, имеющая значение для развития истории науки и техники (медицинские науки). Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки). Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности, конкретно пунктам 1, 2, 3, 4, 5, 6.

По своей актуальности, значимости, научной новизне и практической ценности диссертация Киясовой Елены Валерьевны соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., которые предъявляются к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой истории медицины ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И.Евдокимова» Минздрава России, доктором медицинских наук К.А.Пашковым. Отзыв заслушан и обсужден на научной конференции кафедры истории медицины ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И.Евдокимова» Минздрава России (протокол № 6 от «16» сентября 2014 года).

Заведующий кафедрой истории медицины  
ГБОУ ВПО «Московский государственный  
медико-стоматологический университет  
имени А. И. Евдокимова» Минздрава России,  
доктор медицинских наук



Пашков К.А.

Адрес: 127006, Москва, ул. Долгоруковская, д.4, стр.7.

Эл. адрес: [historymed@mail.ru](mailto:historymed@mail.ru)

Тел.:8 (499) 972-43-21

Подпись д.м.н. К.А.Пашкова заверяю.



*или Владим*